



# SEREDSKÉ NOVINKY

Mesačník obyvateľov mesta Sereď | [www.sered.sk](http://www.sered.sk)

Ročník XXI.  
apríl  
2024  
bezplatne

4



**Viac pohybu mladým.** Otvorenie obnoveného basketbalového ihriska na Mlynárskej ulici vytiahlo von z panelákov veľa Sereďčanov. Boli predstavení autori unikátneho projektu, špeciálna skrinka so športovým náradím na zapožičanie, asphalt patril lokálnym tanečníkom a najmä, hral sa basketbalový zápas proti primátorovmu tímu. Na svoje si prišli aj rodiny s deťmi, ktoré sa tešili aktivitám tradičného Športového štvrtka. **VIAC NA STRANE 9 ►**

Foto: Lukáš Klíčo



## Učiteľ Slavomír Haberajter v celoslovenskej súťaži

Titul Učiteľská osobnosť Slovenska udeľuje nezisková organizácia Živica najinspiratívnejším pedagógom základných a stredných škôl na Slovensku. Medzi TOP desiatich finalistov sa prebojoval aj sereďský pedagóg Slavomír Haberajter. Prečítajte si rozhovor s ním a dozviete sa, aké metódy výučby prináša, ako motivuje svojich žiakov a tiež to, čo považuje za najväčšie úskalia, ktoré prináša dnešná moderná doba.

**VIAC NA STRANE 13 ►**



## Nezmeškajte termín zápisu do školy

V evidencii Sereďe je tento rok 168 detí, ktoré sú vekom súčasťou prvej triedy základnej školy. Rodičia a zákonní zástupcovia detí by mali byť v strehu kvôli blížiacim sa termínom zápisov. Kedy sa uskutočnia, na čo treba myslieť vopred a čo ďalej, ak vašmu dieťaťu odporučia odklad? Otázka mesiaca prináša servis informácií, ktoré sú užitočné k zápisom a tiež príspevky riaditeľiek troch základných škôl sídliačich v našom meste. **VIAC NA STRANÁCH 10-11 ►**

## Uzávera mosta: o spustení dopravy sa možno rozhodne na výjazdovom rokovaní vlády

Mesto sa snaží dosiahnuť spustenie dopravy na podopretom moste aspoň v obmedzenom režime, k čomu vydal súhlasné stanovisko aj statik. S týmto krokom Slovenská správa ciest zatiaľ nesúhlasí. „Sme v štádiu, kedy očakávame definitívne rozhodnutie zo strany ministerstva dopravy. To by mohlo byť oznámené na výjazdovom rokovaní vlády v Galante, ktoré je naplánované na koniec marca a na ktoré som taktiež pozvaný,“ oznámil primátor Ondrej Kurbel.

Súčinnosť s armádou na projekte premostenia ťažkou mostnou súpravou (TMS) je aktuálnou témou v prípade, že ministerstvo nebude súhlasiť so spustením prejazdu cez podopretú konštrukciu mostu v obmedzenom režime. Zapožičanie TMS by bolo bezplatné, ale náklady by mestu predsa len vznikli a to napríklad s novým dopravným značením, zmenou organizácie dopravy v okolí mosta a najmä s vybudovaním nájazdových rámp. **(red)**

## Parkovacia politika

Z dôvodu snahy o zefektívnenie využívania parkovacích miest začala radnica viesť diskusie s poslancami MsZ a tiež s odbornou obcou o príprave regulovaného parkovania v Sereďi. Cieľom pripravovanej parkovacej politiky okrem spomínaného zvýšenia efektivity a obrátkovosti už existujúcich miest, má byť vytvorenie dodatočných kapacít, ďalej motivácia obyvateľov k prihláseniu sa na trvalý pobyt v Sereďi a tiež možné budúce výhody pre občanov mesta s trvalým pobytom. Parkovacia politika má slúžiť aj ako nástroj pre zabránenie úbytku už prihláseného obyvateľstva. Na pôde radnice sa za týmto účelom konalo už päť pracovných stretnutí. V záujme mesta je v neskorších fázach vziať do diskusie i verejnosť. **(red)**

# Mladá lipa malolistá je živou pamiatkou na Sereďčanov, ktorých nám zobrala pandémia

Na znak úcty sa i mesto Sereď pripojilo k desiatkam miest a obcí Slovenska a prijalo myšlienku vytvorenia živej spomienky na obeť pandémie COVID-19. V malom parku bola na ich počesť vysadená lipa malolistá. Počas spomienkového stretnutia ju po prvýkrát symbolicky zaliali vodou pozostalí a zástupkyňa OZ Skutočné obeť položila k stromu pamätnú tabuľu.

Mesto Sereď zorganizovalo symbolické stretnutie, ktorého iniciátormi boli občania nášho mesta. Ti, ktorí kvôli pandémie prišli o svojich milovaných. Primátor mesta Sereď Ondrej Kurbel v príhovore citlivo zaspomínal na obdobie, kedy sa každý stretával s odchodom svojich príbuzných, kolegov, priateľov a to bez možnosti rozlúčenia sa s nimi. Poďakoval všetkým, ktorí akokoľvek pomáhali, podporovali psychicky i fyzicky, starali sa o duchovné i materiálne zabezpečenie. V príhovore dekana sereďského dekanátu pána Jána Hallona rezovala téma hrdinstva nasadenia dobrovoľníkov, šoférov, zdravotníkov, sestier či kňazov, ktorí



Primátor mesta Sereď Ondrej Kurbel. foto: Lukáš Klčo

sa dobrovoľne podujali pomáhať a v mnohých prípadoch sa i oni sami stali obeť. Zdôraznil vzájomnosť a potrebu byť jeden druhému na pomoci vtedy, keď príde čas.

Zborový farár Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania Radomír Vařák sa zhromaždeniu prihovril ľudskými a láskavými slovami, kedy pripodobnil užitočnosť i pominulosť ľudí k životu včiel. Ich produktom je životodarný med a samotný

život včiel nie je dlhý. Svoju novú generáciu musia vychovať veľmi rozumne a rovnako i ľudské spoločenstvo má nádej vo svojom múdrom a životaschopnom potomstve.

## Lipa lieči telo i dušu

K slovu sa dostala i zakladateľka OZ Skutočné obeť, Lenka Straková. „Od prvého potvrdeného prípadu koronavírusu na Slovensku uplynuli štyri roky. Hoci to najhoršie

máme za sebou, s následkami sa ako spoločnosť dodnes vyrovnávame a ešte dlho budeme. Rodinám obetí sa život zmenil už navždy. O svojich najbližších prišli za mimoriadne traumatických okolností a bolesť z tejto obrovskej straty pretrváva. Výsadba spomienkovej lipy je symbolom, že na pandémiu a jej obeť nezabúdame,“ uviedla Lenka Straková.

Vysvetlila, že lipa nie je v tomto prípade náhodne zvolený strom. Je symbolom Slovenska, je to majestátny a dôstojný strom, jeho listy majú tvar srdca a najmä, má také liečivé vlastnosti, ktoré priaznivo pôsobia na dýchacie ochorenia. Stretnutia sa zúčastnila i viceprimátorka mesta Sereď Mária Fačkovcová, prednostka mestského úradu Denisa Bartošová,



prednostka Okresného úradu Galanta Eva Slaninová, bývalý prednosta mestského úradu v Sereďi, ktorému bolo v roku 2022 udelené ocenenie Cena mesta Sereď práve za nasadenie v období pandémie, pán Tibor Krajčovič, pani Marta Jankechová, občianka nášho mesta a iniciátorka pripojenia sa mesta Sereď k myšlienke výsadby spomienkovej lipy a poslankyňa mestského zastupiteľstva pani Slávka Kramárová a pani Miroslava Sabová Dudášová. **ZUZANA SLAHUČKOVÁ**



Pamätná lipa bude dýchať za nás všetkých, a preto sa aj my musíme o ňu postarať tak, ako aj účastníci spomienkového stretnutia. foto: red

## Platnosť žiadosti vyprší vždy v decembri

Záujemcovia o pridelenie bytu by sa vo vlastnom záujme mali o aktuálnosť svojej žiadosti zaujímať, keďže každá žiadosť je platná len do 31. decembra roka, v ktorom bola podaná. „Žiadatelia o poskytnutie nájomného bývania si musia v novom roku podať novú žiadosť, ku ktorej je potrebné dokladovať príjem za predchádzajúci kalendárny rok a potvrdenie o zamestnaní,“ uviedla Adamčíková. Podať žiadosť vždy začiatkom roka sa teda oplatí, pretože máte tak šancu zúčastniť sa každého losovania, ktoré sa v danom roku uskutoční. Komplexné informácie nájdete tu: [https://www.sered.sk/s196\\_najomne-byty](https://www.sered.sk/s196_najomne-byty)

Zuzana Slahučková

## O novom nájomcovi sa rozhoduje losovaním

V prípade uvoľnených bytov sa spomedzi žiadostí o poskytnutie nájomného bývania vyberá nový nájomca losovaním. O postupe prideľovania rozhodlo mestské zastupiteľstvo. „Naposledy sme nových nájomcov troch dvojizbových bytov losovali v januári 2024,“ informovala Adamčíková a dodala, že v roku 2023 splnilo podmienky pre zaradenie do zoznamu záujemcov o nájomné bývanie 28 žiadateľov a uvoľnených bolo päť bytov.

## Pomôžme stromu zakoreniť

Šesťročná lipa malolistá bola vysadená v malom parku na Námestí slobody na snežnom stanovišti, kde má dobré podmienky a má predpoklad stať sa mohutným a silným dominantným stromom. Ak pôjdete okolo, môžete sa pri ňom prísť zastaviť, zamyslieť sa a pomôcť mu zakoreniť tým, že ho i vy zalejete čo i len troškou vody. Slovensko si obeť pandémie pripomína pamätným dňom 6. marca, keď bol v roku 2020 na Slovensku potvrdený prvý prípad nákazy koronavírusom SARS-CoV-2, ktorý spôsobuje ochorenie COVID-19. Počas pandémie ochorelo na Slovensku najmenej 1,827 milióna osôb, na ochorenie zomrelo najmenej 20.296 ľudí.

ZUZANA SLAHUČKOVÁ

## Zmena vývozu odpadu na Veľkonočný pondelok

Vážení občania, oddelenie životného prostredia a údržby mesta MsÚ Sereď Vám oznamuje, že vývoz čiernych nádob so zmesovým komunálnym odpadom a hnedých nádob s biologicky rozložiteľným záhradným odpadom od rodinných domov v zóne II sa na Veľkonočný pondelok 1.4.2024 neuskutoční! Náhradným termínom vývozu je sobota 30.3.2024. Nádobu majte prosím v sobotu vyložené ako vždy pred 7:00 hod. ráno. Zberný dvor mesta Sereď bude v sobotu 30.3.2024 zatvorený.

## Obyvatelia bytových domov môžu požiadať o veľkokapacitný kontajner

A to dvakrát ročne. Službu zabezpečiť mesto bezplatne, resp. bude hrazená z uhradených poplatkov za odpady. V prípade záujmu o takýto kontajner pred váš bytový dom je potrebné obrátiť sa so žiadosťou na svojho správcu bytového domu. Nevkladajte svoje odpady ku kontajnerovým stojiskám, znečisťujete tým verejný priestor a hrozí vám pokuta do 30 eur.

Pre obyvateľov z rodinných domov je z rovnakých zdrojov hrazený servis zberu objemného odpadu priamo z pred rodinných domov. Ak sa vám výnimočne nahromadí väčšie množstvo odpadu, na zbernom dvore mesta môžete celoročne odovzdať všetky vytriedené zložky komunálnych odpadov a to bezplatne (okrem stavebného odpadu, ten je za poplatok). Kontakt: Zberný dvor mesta Sereď, Cukrovárska ulica č. 4347, tel.: 031 787 41 03. **(red)**

## Výberové konanie na konateľa SMS, s.r.o

Mesto Sereď zastúpené primátorom mesta Ing. Ondrejom Kurbelom, vyhlasuje výberové konanie na funkciu konateľ spoločnosti Správa majetku Sereď, s.r.o. Záujemcovia môžu svoje žiadosti doručiť do 3. apríla 2024. Všetky informácie k tejto ponuke nájdete na prvom viditeľnom mieste na [www.sered.sk](http://www.sered.sk). **(red)**

(red)

# Teen Challenge už vyše 25 rokov pomáha ľuďom na polceste integrovať sa do normálneho života

Teen Challenge je medzinárodná organizácia, ktorá vznikla v roku 1958. Na Slovensku jej pobočku založila Apoštolská cirkev a Diakonia Apoštolskej cirkvi v roku 1995. O tri roky neskôr vzniklo resocializačné stredisko aj v Sereďi so súčasným sídlom na Vážskej ulici. Klientmi sú muži vo veku od 18 rokov, ktorí prešli počiatočnou fázou odvykacej liečby od závislosti na alkohole, drogách a patologickom hráčstve. Sú na tzv. polceste integrovať sa do normálneho života. O klientoch a živote v zariadení sme sa porozprávali s riaditeľom TEEN CHALLENGE SLOVAKIA n.o PhDr. Patrikom Hippom, PhD.

**Môžete nám popísať akým spôsobom pomáhate klientom s problémami so závislosťou?**

Poskytujeme im komplexný resocializačný program komunitného typu založený na kresťanských hodnotách. Program v sebe zahŕňa sociálne, psychologické, duchovné a rodinné poradenstvo, nácvik pracovných zručností, animoterapiu, rozvíjame voľnočasové, kultúrne a športové aktivity klientov, výlety, exkurzie, besedy a i. Program Teen Challenge obsahuje aj duchovnú nadstavbu, ktorá pozostáva z modlitieb, rozhovorov, štúdia Biblie a návštev bohoslužieb.

**Vaša nezisková organizácia zastrešuje dva subjekty, predstavte nám aké?**

Centrum pre deti a rodiny s resocializačným programom pre mužov s kapacitou 15 klientov s maximálnym pobytom 20 mesiacov. Domov na pol ceste, kde o umiestnenie môžu klienti požiadať po skončení resocializačného pobytu v CDR. Jeho kapacita sú 4 lôžka. Klientom sa v ňom poskytuje chránené ubytovanie, inak sú samostatní v organizovaní svojho života.

**Popíšte nám Váš denný režim?**

Denný režim pozostáva z dôležitých súčastí dňa bežného pracujúceho človeka. Začína sa budíčkou o 6.00 hod, následne rozcvičkou a raňajkami, končí večierkou o 22.00 hod. Nakoľko klienti počas užívania drog stratili správne návyky, je potrebné, aby ich obnovili a opätovne si ich postupne osvojili. Pravidelnosť a režim sú tiež formou terapie, snažíme sa preto klientom dopomáhať k uvedomeniu si dôležitosti jeho dodržiavania. Do jednotlivých aktivít je okrem rôznych pracovných činností zahrnutá taktiež spoločná bilancia dňa a osobné voľno. Tieto aktivity môžu



byť pre klientov taktiež správnym návykom, ktorý im po ukončení programu dopomôže k zníženiu stresu, oddychu a tráveniu voľného času mimo pracovnej doby novým spôsobom.

**K mnoho klientom sa rodina z chrbtu, prídu o všetko a po úspešnom absolvovaní procesu odvykania sa nemajú kam vrátiť. Smeruje Vaša pomoc takýmto ľuďom aj po skončení pobytu u Vás?**

Po skončení pobytu u nás môžu klienti požiadať o možnosť ubytovania v chránenom prostredí v Domove na pol ceste. Následná starostlivosť je im poskytovaná formou psychologického, sociálneho a profesionálneho poradenstva. Poskytneme im kontakty na rôzne nápomocné organizácie a pomocné skupiny ako napr. Anonymní alkoholici, svojpomocné skupiny, charitatívne organizácie a iné. Bývalí klienti s nami zostávajú v kontakte

aj telefonicky, príp. aj tak, že sa zúčastňujú verejných bohoslužieb vo štvrtky, kedy po ich skončení je aj možnosť sa porozprávať.

**Otázka z opačného konca, sú prípady kedy je práve rodina hnacím motorom v procese odvykania. Aká je teda úloha rodiny v čase liečby a rehabilitácie klientov?**

Dôležitou súčasťou procesu resocializácie je aj obnovenie a uzdravenie rodinných a blízkych vzťahov, ktoré závislosť klienta zničila, alebo veľmi hlboko poškodila. V tomto procese ich vedieme na rodinných terapiách. Na to, aby bola táto obnova zrealizovaná využívajú klienti viaceré možnosti kontaktu so svojimi blízkymi (telefonát, list, návšteva). Súhlasím, že často sú blízke vzťahy a ich obnovenie hnacím motorom a to v tom, že našim klientom dáva ich znovu-obnovenie zmysel ich v živote, naplnenie a spokojnosť. Ide o proces, ktorý si vyžaduje spoluprácu z oboch strán.

**V priestoroch zariadenia máte aj kostol. Môžu v ňom bohoslužby navštevovať aj obyvatelia z blízkeho okolia**

**Vaše zariadenie participuje na živote v meste, pomáhate napr. pri čistiacich prácach. Je to aj o forma terapie?**

Klienti si potrebujú vytvoriť pozitívny prístup k práci a takisto vytvoriť správne pracovné návyky. Takže v rámci pracovnej terapie sa podieľajú na prácach na zbernom dvore (triedenie odpadu), takisto na čistení detských pieskovišok a stavovísk (miesta s komunálnym odpadom) v meste. Pravidelne sa staráme o čistotu námestia a cyklotrasy na hrádzi.

IVETA TÓTHOVÁ

Klienti zariadenia participujú aj na živote mesta Sereď a to formou rôznych verejnoprospešných aktivít. Napríklad pravidelne čistia detské ihriská od odpadkov a od buriny, zbierajú odpadky na verejných priestranstvách mesta a napríklad aj pri cyklotrase pri Váhu.



## Zbor Úsmev očaril milovníkov komornej hudby

Farský kostol sv. Jána Krstiteľa hostil vzácnu zoskupenie ženského speváckeho zboru z Prievidze. Novoročný koncert pre verejnosť zorganizoval Dom kultúry a mesto Sereď. Návštevníci si okrem iných skladieb vypočuli napríklad aj moravskú ľudovú pieseň Dolinou, trávnicu od Štefana Klíma, zimno-sviatočné obdobie na chvíľu vrátili späť piesne Sneží, ukrajinský nápev Ščedryk či Kde jsi hviezdo má. Dramatické a až emotívne podanie známej ľudovej balady Išli hudci horou bolo pre mnohých vrcholom koncertu.



## Pietna spomienka na plk. Štefana Ivana a ďalšie obeť leteckej katastrofy v Hejciach

Spomienkové stretnutie, ktoré sa konalo 22. januára na mestskom cintoríne v Sereďi, zorganizovalo aj tento rok OZ UN-Veteran Slovakia v spolupráci so ZV SR klubom Sereď a 91. ženijným plukom Sereď. Po pietnom akte sa hostia presunuli do kostola sv. Jána Krstiteľa, kde sa konala zádušná svätá omša za padlých vojakov v mierových misiách, ktorú celebroidal ordinár Ordinariátu ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR, mons. František Rábek. Havária lietadla AN 24, ktoré 19. januára 2006 prepravovalo slovenských vojakov z mierovej misie KFOR v Kosove späť do vlasti si vyžiadala životy 42 vojakov. Medzi nimi bol aj plukovník Štefan Ivan zo Sereďe.



## Spomienkové podujatie pri príležitosti Medzinárodného dňa pamiatky obetí holokaustu

Múzeum holokaustu v Sereďi pripravilo na pondelok 29. januára spomienkové podujatie venované obetiam tohto tragického obdobia ľudských dejín. Spoluorganizátormi boli veľvyslanectvá štátov Izrael, Nemecko a Poľsko na Slovensku. Podujatia sa zúčastnili viacerí členovia židovských obcí a predstavitelia 21 veľvyslanectiev na Slovensku. Vládu zastúpili štátni tajomníci z Ministerstva kultúry SR a Ministerstva práce sociálnych vecí a rodiny SR, verejný ochranca práv, prítomní boli aj zástupcovia mesta Sereď a mnoho ďalších osobností. Súčasťou bola aj vernisáž výstavy fotografií, ktorej autorom je vedúci múzea Martin Korčok. Ten sa roky snaží nielen uchovávať pamiatku obetí holokaustu, spomienky preživších ale aj vzdelávať a pripomínať nám, ako dôležité je si udržiavať históriu živú a nikdy nezabúdať na temné časy, ktoré si ľudstvo navzájom spôsobilo.



## Reprezentačný ples mesta Sereď napísal svoje 28-me pokračovanie

Aj tento rok sa Dom kultúry v Sereďi stal dejiskom Mestského reprezentačného plesu! O miesta naňho bol veľký záujem, vďaka čomu sa priestory kultúrneho domu takmer úplne zaplnili skvelou spoločnosťou. Na úvod parket patrili talentovaným malým a neskôr aj skúsenejším tanečníkom z tanečnej školy Nexum. O skvelú hudbu na tanečnom parkete sa starala kapela Funky People, ktorá

si priazeň publika získala okamžite. Hostí zabával aj rokmi overený DJ Robo Majling. Milovníci tradícií si na svoje prišli vo vedľajšom priestore, kde náladu robila Myjavská cimbalovka.

## Partnerské stretnutie škôl zapojených do postupného zavádzania ŠVP

Ako sa darí našim učiteľom v 1. ročníku vytvárať podnetné prostredie motivujúce žiakov k myslieniu, a teda k učeniu sa, mohli na konci januára vidieť a porovnať učiteľky i učiteľia v Sereďi na partnerskom stretnutí škôl zapojených do postupného zavádzania ŠVP. Prítomných okrem riaditeľky školy P. Krivosudskej privítal primátor mesta Sereď O. Kurbel za prítomnosti vedúcej oddelenia školstva, športu a kultúry S. Kováčovej. Cieľom stretnutia účastníkov z radov riaditeľov, supervízorov a učiteľov zo 17 škôl zo západného a stredného Slovenska bolo zdieľanie skúseností, diskusia, zefektívnenie spolupráce či stretnutie s ľuďmi, ktorí veria že zmenu z „papieru“ je potrebné a možné preniesť do tried.

## Fašiangové obdobie ukončilo tradičné pochovávanie basy

V utorok 13. februára sa v Dome kultúry v Sereďi konala fašiangová veselica spojená s pochovávaním basy. Takmer 150 návštevníkov si prišlo užiť tanec a tradičné ľudové divadlo parodizujúce skutočný pohreb. Tento akt symbolizuje, že hudobné nástroje zmĺknu, zábava skončí a nastáva spomínané obdobie pôsty. O celý kultúrny program sa postarala dychová hudba Hrnčárovani, ktorej členovia predviedli aj skvelé herecké umenie. Veršovaný príhovor pobavil skutočne každého. Súčasťou veselice bolo aj prezentovanie farebných kostýmov v podaní seniorov z Denného centra, ktorí sa zapojili do pochodu masiek.

Pripravila Iveta Tóthová

## Dopravná nehoda dvoch rovesníkov v Sereďi

K zrážke osobného auta a motocykla došlo v nedeľu 28.1.2024. Podľa informácií mal 32 ročný vodič auta Audi A4 odbočovať vľavo na parkovisko mimo cestu. Pri manévri však pravdepodobne nedal prednosť oproti idúcemu motocyklistovi, ktorý už nestihol zareagovať a došlo k zrážke. Motoru po náraze ešte odhodilo do zaparkovaného auta Audi A6. Pri nehode si mladý motorkár vážne poranil nohu a po prvotnom ošetrení ho museli záchranári previezť do galantskej nemocnice. Policajti na mieste podrobili oboch vodičov dychovým skúškam s negatívnym výsledkom. Celková škoda sa na troch vozidlách vyšplhala na viac ako 4000 eur.

## Mestská polícia objasnila prípad krádeže 41 prepraviek piva a ďalšieho tovaru

V stredu 31.1.2023 príslušníci MsP zadržali zlodca, ktorý v noci odcudzil z predajne Billa na Šulekovskej ulici v Sereďi 41 prepraviek piva, krmivo pre mačky, sviečky a hračky. Prípado sa podarilo objasniť zásluhou pozorného občana, ktorý informoval políciu, že za stavebninami Kurbel sa nachádzajú prepravky s pivom. Jeden člen hliadky MsP zostal na mieste, zatiaľ čo druhý člen išiel do predajne Billa zistiť podrobnosti. Medzičasom prišli na miesto dve osoby na osobnom vozidle, ktoré si sem prišli vyzdvihnúť odcudzený tovar. Obe osoby boli okamžite zadržané. Prípado si prevzalo OO PZ, ktoré bude pokračovať v ďalšom vyšetrovaní.

## Bez vodičáku s 2 promile narazila do odstaveného auta

V sobotu 24.2.2024 došlo na Legionárskej ulici k dopravnej nehode, keď 25-ročná občianka Ukrajiny, ktorá bola pod vplyvom alkoholu a navyše bez vodičského preukazu, narazila automobilom Ford Mondeo do zaparkovaného vozidla Volvo. Podľa KR PZ Trnava, bola žena na základe týchto skutočností obvinená z prečinu ohrozenia pod vplyvom návykovej látky a umiestnená v policajnej cele do doby rozhodnutia súdu. V prípade uznania viny hrozí páchatelke v zmysle zákona až ročný pobyt vo väzení. (it)

## Oslava Medzinárodného dňa žien v Seredi

Mesto Sereď v spolupráci s Denným centrom pre seniorov aj tento rok pripravilo veľkolepú oslavu Medzinárodného dňa žien, ktorá sa konala v stredu 6. marca.

V estrádnej sále sa zišlo 180 hostí, čo svedčí o všeobecnej obľube tohto podujatia, ktoré má v Seredi dlhoročnú tradíciu. Atmosféru na úvod spestrilo vystúpenie spevokolu POHODA. Po ich prezentácii nasledoval hudobný blok Miroslava Račáka. Jeho starostlivo vybraný repertoár prilákal na tanečný parket mnoho prítomných.

Aby sa dáмам prejavila úcta a poďakovanie za ich výnimočnú úlohu v spoločnosti, boli na znak úcty obdarované kyticou kvetov. Toto drobné gesto dodalo oslave ešte viac slávnostného charakteru. Všetci sa tešili z nezabudnuteľného zážitku, ktorý spolu vytvorili a bude ešte dlho rezonovať u všetkých zúčastnených.

Iveta Tóthová



## Začali sa kurzy ručných prác v Dennom centre pre seniorov

Viera Durdiaková prišla pred časom s nápadom pravidelne organizovať v DC kurzy ručných prác, ktoré majú za cieľ ponúknuť starším ľuďom priestor na kreativitu a nové skúsenosti. Prvý workshop viedla Marta Vyhliadalová a bol zameraný na výrobu dekoratívnych anjelíkov zo stúh. S ich tvorbou má bohaté skúsenosti a rada sa s postupom prác podelila s ostatnými. Kurzy ručných prác v dennom centre pre seniorov sa ukazujú ako veľmi úspešná iniciatíva, ktorá priniesie



radosť a užitočné skúsenosti do života starších ľudí. S rastúcim záujmom sa plánuje rozšírenie ponuky kurzov na rôzne ďalšie ručné práce, aby sa naplnili záujmy a potreby čo najväčšieho počtu členov.

## Nová kniha po rokoch

Ružena Scherhauserová zo Sereďe je neodmysliteľnou súčasťou slovenskej literárnej scény, ktorá svojimi dielami prináša pohľad na rôzne aspekty ľudského života. Na svojom konte má množstvo kníh, ktoré sú medzi čitateľmi veľmi obľúbené. Do svojich románov interpretuje témy ako láska, rodina, vzťahy či manželský trojuholník. Nie je jej cudzia ani oblasť hazardných hier, športovcov či prostitúcie. Nedávno sa dočkala reedície jej knihy s pomenovaním Predajná láska a s miernou úpravou bola opätovne vydaná pod názvom „Miloval prostitútku“. Román je strhujúcim príbehom päťdesiatnika, ktorý sa zaľúbi do mladej prostitútky Blanky.

## Základná škola Juraja Fándlyho oslávila 40. výročie zriadenia

História školy siaha až do roku 1964, keď bola na Malinovskej ulici zriadená Základná deväťročná škola. Riadením školy bol poverený Pavol Krištofík, ktorého neskôr vystriedal Eugen Macko. Ďalšími riaditeľmi sa stali Štefan Kovár a František Kuriš. Tieto mená sú späté s obdobím, keď sa táto škola nachádzala v troch budovách, ktoré boli postavené koncom predminulého a začiatkom minulého storočia.

V roku 1977 prišlo rozhodnutie postaviť novú modernú školu, ktorá by lepšie vyhovovala potrebám rastúcej populácie a moderným vzdelávacím štandardom. S výstavbou sa začalo na pozemkoch, ktoré susedili so Sídliiskom IV. a slávnostne sa ju podarilo otvoriť 2. marca 1984.

Táto nová budova priniesla do života miestnych žiakov a pedagógov úplne nové možnosti a príležitosti. Bola vybavená modernými učebňami a zariadeniami, ktoré umožnili lepšie vzdelávanie a prispôbenie sa novým výzvam v oblasti edukácie. Počet žiakov rýchlo rástol a škola sa rokmi vypracovala na najväčšiu v okrese. V roku 1999 bol Základnej škole Sídliisko IV, ako prvej škole v okrese Galanta, Ministerstvom školstva SR prepožičaný čestný názov Základná škola Juraja Fándlyho. Toto rozhodnutie sa stalo na základe dlhodobého dosahovania vynikajúcich výsledkov vo výchovno – vzdelávacej oblasti.

## Materská škola Komenského sa zapojila do projektu Populair

Jedným z opatrení prijatých na zlepšenie kvality ovzdušia na Slovensku je projekt Populair, do ktorého sú

## Architekt Ferdinand Silberstein SILVAN: mestské múzeum hostí výstavu o významnom seredskom rodákovi

Dňa 23. februára 2024 sa v mestskom múzeu konala slávnostná vernisáž výstavy s názvom „Architekt Ferdinand Silberstein SILVAN – Príbeh jednej rodiny“. Tento seredský rodák (\* 21. 12. 1902 – † 24. 11. 1983) vytvoril na území Slovenska niekoľko stavieb v duchu funkcionalizmu. Naprojektoval množstvo významných objektov, z ktorých sú niektoré aj pamiatkovo chránené, vytvoril viaceré projekty budov, škôl ale aj súkromných domov v mestách Bratislava, Trenčín, Dolný Kubín či Topoľčany. Za zmienku stojí fakt, že jeho prvou samostatnou stavbou bola budova pošty v Seredi. V roku 2023 uplynulo presne 40 rokov

od architektovej smrti a zároveň sme si pripomenuli 121. výročie jeho narodenia. Pri tejto príležitosti mestské múzeum, mesto Sereď a OZ Vodný Hrad pripravili výstavu, ktorej súčasťou sú fotografie a dokumenty mapujúce život i dielo významného seredského rodáka. Autorkou scenára výstavy a jeho realizácie je vedúca múzea Mária Diková, na inštalácii sa spolupodieľal Mgr. Róbert Daňo, PhD. Kurátori výstavy sú Mgr. arch. Rastislav Petrovič, Mgr. Petra Koprivňanská, prof. Ing. arch. Bohumil Kováč, PhD., RNDr. Juraj Silvan, PhD. **Výstava bude k dispozícii až do 31.5.2024.**



## Na srdci mi hraj, divadelné predstavenie plné hitov Karola Duchoňa

Aj Sereď sa zaradila medzi mestá, v ktorom sa odohral pravdivý príbeh nesmrteľného bohéma. Krásna hudba a výborné činoherné výkony v réžii Karola Vosátka predstavili

speváka tak, ako ho verejnosť nepoznala. Počas nezabudnuteľného večera odzneli jeho najväčšie hity ako Zem pamätá, V slovenských dolinách, Smútok krásnych dievčat,

Čardáš dvoch srdc a ďalšie. Na pódium tak výnimočným spôsobom ožila životná cesta a umenie Karola Duchoňa, ktorý sa stal legendou slovenskej hudobnej scény.



zapojení Ministerstvo ŽP SR, SHMÚ, Slovenská agentúra životného prostredia, jednotlivé samosprávne kraje a ďalšie inštitúcie. Projekt nielenže pomáha zlepšovať kvalitu ovzdušia, ale aj vytvára nové generácie ekologicky zodpovedných občanov, ktorí si vážia a chránia prírodu. Do projektu sa zapojila aj MŠ Komenského. Manažérky kvality ovzdušia navštívili aj seredskú škôlku a porozprávali deťom o tom, že vzduch sa nachádza všade okolo nás, ako môžeme cítiť vzduch, čo nám všetko vzduch znečisťuje, alebo naopak ako môžeme zlepšiť čistotu ovzdušia.

## Turnaj o majstra a majsterku v bowlingu

Seniori z Denného centra sa 26. 1. stretli na najobľúbenejšom športom podujatí v ich kalendári - bowlingovom turnaji. Cieľom bolo podporiť aktívny životný štýl a spoločné súťaženie ľudí vo vyššom veku. Turnaj sa niesol v priateľskej atmosfére no nechýbalo ani športové napätie. Víťazov čakali nielen výhry, ale aj

potlesk a obdiv od spoluhráčov. Majstrom bowlingu a víťazný pohár si odniesol Štefan Smolen, druhé miesto patrilo Eduardovi Fraňovi a tretie miesto Eduardovi Priadkovi. Zo žien sa Majsterkou bowlingu stala Helena Živojinová, ktorá si taktiež odniesla pohár, druhá bola Anna Karelová a tretia Magdaléna Priadková.

## Najväčší rybársky bazár na Slovensku prilákal stovky návštevníkov

V sobotu 2. marca sa v Seredi uskutočnil prvý ročník rybárskeho bazáru, ktorý sa stal jedným z najväčších svojho druhu na Slovensku. Podujatie, organizované SRZ MsO Sereď, privítalo stovky nadšených rybárov, aby tu objavili najnovšie produkty a technológie v rybárskej oblasti. Od prútov, navijakov až po rôzne druhy návnad a príslušenstva. Jednoducho sa tu našlo všetko, čo si rybár len môže priať. Sereďský rybársky bazár bol nielen miestom, kde sa obchodovalo, ale aj miestom, kde sa dali získať rady a tipy, ako zlepšiť

rybárske schopnosti. Odborníci boli pripravení poradiť a odpovedať na otázky, aby každý odchádzal s pocitom, že získal niečo navyše.



## Zo skorodovanej a poškodenej pamiatky je dnes nový exponát

Malý zvon z kaštiela v Seredi slúžil v dávnej minulosti ako signálny nástroj pre grófov. Za baróna Ohrensteina sa ním napríklad ohlasovali návštevy. Neskôr v 70. rokoch 20. storočia bol odložený v komore nájomného bytu v západnej časti seredského kaštiela. Do zbierky múzea ho venovala rodina Behýľová. Zvon, odliaty zo špeciálneho druhu zliatiny nazývanej

zvonovina, je dôležitým svedkom historických udalostí. V čase nálezu už bol vo výrazne deštruovanom stave. Aby mohol byť vystavený a zároveň sa zachoval pre ďalšie generácie, bol v roku 2023 reštaurovaný Martinom Šmigrovským. Po dokončení čistenia, opracovania a konzervácie bol zvon umiestnený do zbierok mestského múzea.

## V spolupráci s mestom Tišnov sa na toto leto črtá výmenný detský tábor

Sereď dlhodobo spolupracuje s moravským mestom Tišnov. Počas januárovej návštevy predstaviteľov nášho partnerského mesta v Seredi sa riešili možnosti, ako uskutočniť pre deti oboch miest zaujímavý pobytový tábor. Výmenný pobyt o predbežnej dĺžke piatich dní by bol uskutočnený prvýkrát v histórii tejto výše dvadsiatročnej spolupráce Sereďe a Tišnova.

Pripravila Iveta Tóthová

## Oslávme Deň Zeme! Každý svojou troškou dobra zmeňme to, čo dokážeme

Pri príležitosti svetového Dňa Zeme sa v Seredi opäť uskutoční Smeťobranie. Jeho štvrté pokračovanie v našom meste (prvé sa konalo na jar 2021) spojí obyvateľov a zúročí spoločnú energiu v prospech čistoty našich verejných priestorov, sídlisk a prírody.

### 40 dní pre Zem

Jar sa tento rok hlási podstatne skôr a počasie láka tráviť na čerstvom vzduchu čo najviac voľného času. Príroda sa zazelená skôr, a tak by sa odpady mohli stratíť v rozbujnenej zeleni. Tohtoročné Smeťobranie preto radnica naplánovala skôr a dokonca v dvoch etapách. Prvá predveľkonočná (1.3. - 24.3.) pripravila Sered na sviatky jari a druhá v tradičnom termíne (12.4. - 28. 4.) bude pre potešenie Matičky Zeme k je aprílovému sviatku (22.4.).

„Smeťobranie 2024 v Seredi tak potrvá spolu až 40 dní. Toto číslo je zároveň aj symbolické pre očisťovanie sa akéhokoľvek druhu.“

### Hlásenia zo Smeťobrania

Ak sa rozhodnete venovať vyčisteniu zeme (Zeme) v Seredi niekoľko minút a vyzbierate napríklad vreće odpadu, môžete ho uložiť do ktoréhokoľvek voľného kontajnerového stojiska. Ak by ste spolu s partiou rovnako zapálených známych vyzbierali väčšie objemy odpadov, bezpečne ich uložte vedľa kontajnerového stojiska (zviazané, aby obsah nerozsfúkal vietor) a nahláste túto adresu mestskému úradu.

Ak ste sa rozhodli vyzbierať niektorú prírodnú lokalitu, napríklad okolie Váhu, plné vrecia odfoťte a spolu s informáciou o lokalite nahláste mestskému úradu na

mail [smetobranie@sered.sk](mailto:smetobranie@sered.sk) alebo cez aplikáciu Sered – modul „Napište primátorovi“ a radnica zabezpečí odpratanie odpadov. Môžete zaslať aj svoju smeťozberačskú fotografiu, ktorú uverejníme.

### Čisté vrecia dostanete na úrade

Prázdne vrecia pred brigádou si môžete vyzdvihnúť na oddelení životného prostredia mestského úradu. Mestský úrad Sered podporí akúkoľvek aktivitu zameranú na udržanie čistoty prírody v

našom okolí a mesta samotného aj mimo termínu Smeťobrania. Stačí vlastné podujatie vopred nahlásiť a dohodnúť sa s mestským úradom na súčasnosti.

### Začať treba od... seba

Ak si niekto myslí, že samo správa dokáže svojim servisom dosiahnuť permanentnú čistotu mesta, tak sa mýli. Ani armáda smeťozberačov denne v teréne nevyrieši odpady úmyselne zastrčené v kríkoch, obaly z cukríkov po ihriskách, rozsfúkané smeti okolo nezatvorených kontajnerov, bločky a igelitové rukavice

zo supermarketov rozlietané v širokom okolí, či ohorky z cigariet pod oknami bytov. Toto si vyriešime len my sami: v prvom rade vo svojich hlavách. Možno stačí po sebe lepšie zatvoriť čierne zberovú smetnú nádobu, aby smeti neodviaz silný vietor, uložiť svoj domový odpad do nádoby na to určenej a nie do malého mestského koša, ktorý máte pri vchode do činžiaku, odsledovať si vlastné deti na ihrisku, či náhodou po nich neostáva neporiadok. Príkladov by sa našlo viac.

### Deň Zeme je o nás

Nielen zberom odpadkov sa dá oslaviť Deň Zeme. Naša matka Zem nám poskytuje domov, vodu, vzduch, jedlo, zeleň, priestor na život a nekonečné možnosti na tvorenie. Našej planéte preto môžeme pomôcť aj tým, že si uvedomíme, kde plytváme jej zdrojmi. Možno je to jedlo, voda, nákupy čohokoľvek. Možno mrháme časom, príležitostami, alebo talentom na dobré veci. Začať musíme každý od seba.

**SEREDSKÉ NOVINKY.** Vydáva Správa majetku Sered, spol. s r.o., Námestie republiky 1176/10, 926 01 Sered, IČO: 46439773. ISSN 1338-869X. Registrované na MK, evidenčné číslo: 3405/09. Ročník 21, č. 4, 2024, vychádza v náklade 7000 ks. Zodpovedný redaktor Ing. Zuzana Slahučková, zuzana.slahučkova@sered.sk, Redakčná rada: RNDr. PaedDr. Bc. Daniela Vašková Kasáková LL.M., Mgr. Ružena Scherhaufarová, Lukáš Klčo, Mgr. Michala Gálová, Ing. Zuzana Slahučková. Grafika: Roman Koprda, Tlač: Polygrafické centrum, s.r.o., Palisády 33, 811 06 Bratislava, Distribúcia: Slovenská pošta, a.s., Partizánska cesta 9, 975 99 Banská Bystrica 1. Redakcia si vyhradzuje právo príspevky skrátiť a štylisticky upraviť. Príspevky: [seredskenovinky@sered.sk](mailto:seredskenovinky@sered.sk).

## Staré športovisko na Mlynárskej sa vďaka Projektu Ihrisko stalo slovenským unikátom

Otvorenie pestrofarebného basketbalového ihriska prilákalo na sídlisko Mlynárskej mnohých zvedavcov. Boli predstavení autori unikátneho projektu, špeciálna skrinka so športovým náradím na zapožičanie, asfalt patrila lokálnym tanečníkom a najmä, hral sa basketbalový zápas proti primátorovmu tímu. Na svoje si prišli aj rodiny s deťmi, ktoré sa tešili aktivitám tradičného Športového štvrťka.

Cieľom Projektu Ihrisko je zatriktívniť zanedbané športoviská a vytiahnuť mládež von. Aby viac športovali, aby menej času venovali obrazovkám telefónov a počítačov a boli fyzicky i psychicky aktívnejší. „Vďaka spolupráci so známym seredským oz Life is Perfect sa nám podarilo dotiahnuť do Serede tento projekt. Je realizovaný iba v ôsmich slovenských mestách, už patríme medzi ne i my,“ vysvetlil Marek Čulaga, koordinátor pre prácu s mládežou mesta Sered.

Zabudnuté ihrisko na Mlynárskej bolo preoblečené do pestrých farieb, čím dostalo úplne originálny vzhľad a stalo sa unikátnym. Autormi diela sú Tomáš Kufá a Dalibor Spišiak. „Teším sa zďalej realizácii tohoto projektu. Priniesli sme pre Seredčanov obnovenú a atraktívnu plochu pre šport. Zveladené ihrisko je skvelou príležitosťou pre basketbal a atraktívne napríklad aj pre točenie videoklipov, či iných umeleckých diel. Je dôležité, aby



Otvorenie ihriska. Zľava: Ivan Dobranský z OZ Ivado, Denisa Bartošová - prednostka MsÚ Sered, Mária Fačkovcová - viceprimátorka Serede a Ondrej Kurbel - primátor.



mládež mala kde zmysluplne tráviť svoj voľný čas. Sered sa v tomto smere pomaly, ale isto premieňa k lepšiemu. Čoskoro pripravíme otvorenie aj ďalších verejných športovísk v meste, ktoré už v týchto týždňoch dokončujeme k spokojnosti,“ uviedol primátor Ondrej Kurbel.

Projekt obnovy ihriska v Seredi bol realizovaný občianskym združením Ivado s podporou Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky. Predstavené bolo aj zaujímavé zariadenie YourLox. „Táto skvelá moderná vychytávka slúži na požíčanie športového náradia. Stačí si cez mobilnú aplikáciu otvoriť skrinku YourLox, vybrať si športové náradie, s ktorým chcete práve trénovať a cez QR kód vám zariadenie loptu, rakety, alebo iné náčinie zapožičia,“ objasnil Marek Čulaga.

Na rad prišiel očakávaný basketbalový zápas a bolo sa na čo pozerat! Skvelý výkon podal tím na čele s primátorom Kurbelom. Zostavu tvorili mestskí poslanci i zamestnanci mestského úradu a bol podporený aj basketbalistami TJ Lokomotiva Sered. Lokomotiva na čele s Martinom Bosým a Matejom Grillom organizačne zabezpečila spoluprácu na tomto Športovom štvrťku, za čo patrí vďaka! Primátorov tím si nakoniec vybojoval víťazstvo, ktoré sa zapíše ako prvé na obnovenom ihrisku na Mlynárskej. Ceny športovcom odovzdala prednostka radnice Denisa Bartošová. Športový štvrťok bol zároveň aj príležitosťou pre aktívnych mladých, ktorí tu verejne predstavili novovzniknutý Mládežnícky parlament mesta.

ZUZANA SLAHUČKOVÁ

## Prihláste sa na SEREDSKÝ BEH 2024

Sobota 27. apríl 2024

Stretneme sa v amfiteátri, pobeží sa zámokým parkom, cyklotrasou a prilahlými cestičkami.

### Registrácia:

**Hlavný beh,** Hobby beh iba ONLINE a to najneskôr do 24. apríla 2024 do 08.00 hod.

**Beh zdravia** online najneskôr do 24. apríla 2024 do 8.00 hod. a na mieste 27. apríla 2024 od 9.00 hod., najneskôr 30 minút pred štartom kategórie pri hlavnej bráne amfiteátra.

**Rodinný beh** je bez registrácie.

### Ceny:

Rodinný beh - všetci účastníci do 7 rokov (vrátane) získajú medailu, účastnícky diplom a drobnú odmenu. Ostatné behy - prví traja pretekári v každej kategórii získajú trofej a cenu. Rodinný beh je bez registrácie.

Všetky informácie o registrovaní sa, vekových kategóriách, o cenách štartovného, prezentácii a organizačné pokyny nájdete na [www.sered.sk/seredskybeh2024](http://www.sered.sk/seredskybeh2024).

Ak chcete podporiť toto podujatie a stať sa jeho partnerom alebo ak máte záujem pomôcť pri jeho zabezpečovaní ako dobrovoľník, prihláste sa na [skolstvo.sport@sered.sk](mailto:skolstvo.sport@sered.sk), alebo na tel. číslo 0950 481 195.

**Program:**  
od 10:00 hod  
11:15 hod  
12:00 hod

**BEH ZDRAVIA  
RODINNÝ BEH  
HLAVNÝ BEH  
HOBBY BEH**

dĺžka trate 400 – 750 m  
dĺžka trate 100 m  
dĺžka trate 10 km  
dĺžka trate 5 km

Organizátor:



# Nezabudnite svojho predškoláka prihlásiť do školy. Kedy sa v Sereďi uskutočnia zápisy?

**V evidencii mesta Sereď je tento rok 168 detí, ktoré sú vekom súčasne pre prvú triedu základnej školy. Rodičia a zákonní zástupcovia detí by mali byť v strehu kvôli blížiacim sa dôležitým termínom zápisov. Kedy sa uskutočnia a na čo treba myslieť vopred?**



foto: ilustračné, red

V našom meste môžu byť predškoláci zapísaní do jednej z troch základných škôl. Dve z nich sú v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Sereď a jedna v zriaďovateľskej pôsobnosti Rímskokatolíckej cirkvi, Trnavskej arcidiecézy. „V mesiacoch apríl a máj sú tradične živou témou zápisy detí do základných a materských škôl, aktuálne sú to zápisy pre školský rok 2024/2025,“ uviedla vedúca oddelenia školstva, športu a kultúry Silvia Kováčová, ktorá je zároveň vedúcou Školského úradu pre spádovú oblasť mesta Sereď. Upozorňuje na termíny, kedy je nutné prísť s predškolákmi na zápis do prvej triedy. „Zápis budúcich prvákov do základných škôl v meste Sereď sa uskutoční v piatok 26. apríla 2024 od 14:00 hod. do 18:00 hod. a v sobotu 27. apríla 2024 od 9:00 hod. do 12:00 hod. v priestoroch príslušnej základnej školy. Zápisu sú povinné zúčastniť sa všetky deti, ktoré do 31. augusta 2024 dovŕšia šesť rokov veku,“ dodáva Kováčová.

## Povinný zápis

Ak zákonný zástupca neprihlási dieťa na povinnú školskú dochádzku v základnej škole alebo na plnenie povinného predprimárneho vzdelávania v materskej škole, dopúšťa sa priestupku, za ktorý obec uloží pokutu od 30 eur do 331,50 eur, a to aj opakovane.

Zápis by pritom nemal byť pre dieťa žiadnou stresovou situáciou. Je pri ňom účastný i rodič, kľudne i obaja rodičia. O tom, či je predškoláčik už súci pre nástup do prvej triedy sa uvidí počas zápisu, kedy zodpovedné učiteľky základných škôl spolu so školskými psychológmi overia školskú spôsobilosť dieťaťa a to jednoduchými tvorivými úlohami.

## Môže dieťa navštevovať ktorúkoľvek školu v meste?

Skrátená odpoveď je áno, no má to svoje podmienky. „Dieťa bude plniť povinnú školskú dochádzku v základnej škole v školskom obvode, v ktorom má trvalý pobyt. Školské obvody pre základné školy zriadené mestom Sereď určuje VZN mesta Sereď č. 2/2024 o určení školských obvodov základných škôl, ktorých zriaďovateľom je mesto Sereď a rodičia ho nájdú na webe mesta,“ uviedla odpoveď na často opakovanú otázku rodičov Kováčová. Jedným dychom však dodáva, že dieťa môže plniť povinnú školskú dochádzku aj v inej škole. „Ak má táto škola dostatočné kapacitné možnosti a riaditeľ školy dieťa prijme na základné vzdelávanie.“ Je preto v možnostiach rodičov sa na prijatie do inej, než spádovej školy, informovať u vedenia školy a v prípade voľných miest môže dieťa nastúpiť kľude aj inde.

**V školskom roku 2023/2024 majú základné školy v meste Sereď nasledovné počty žiakov:**

ZŠ Juraja Fándlyho:

**715 žiakov**

ZŠ Jana Amosa Komenského:

**600 žiakov**

Cirkevná ZŠ sv. Cyrila a Metoda:

**268 žiakov**

## Čo, ak dieťa nie je zrelé na prvú triedu?

Riaditeľka Materskej školy Ul. D. Štúra v Sereďi Beata Lukáčová upozorňuje na to, že zákonný zástupca dieťaťa nemá možnosť požiadať riaditeľa základnej školy o odklad plnenia povinnej školskej dochádzky. „Ak dieťa nespĺňa školskú spôsobilosť, rodič dieťaťa najneskôr do 30. apríla požiada riaditeľku materskej školy o pokračovanie plnenia povinného predprimárneho vzdelávania,“ vysvetlila Lukáčová. Doplnila, že k žiadosti je potrebné doložiť písomný súhlas príslušného zariadenia výchovného poradenstva a prevencie, písomný súhlas všeobecného lekára pre deti a dorast a tiež informovaný súhlas zákonného zástupcu. Na základe týchto podkladov rozhodne riaditeľ materskej školy o pokračovaní plnenia povinného predprimárneho vzdelávania. „Aj keď bude dieťa doporučené na pokračovanie plnenia povinného predprimárneho vzdelávania, zákonný zástupca si musí splniť svoju povinnosť a aj takéto dieťa zapísať do prvého ročníka ZŠ,“ uzavrela Lukáčová.

## Nových škôlkarov treba zapísať v máji, päťročných povinne

Mesto Sereď zriaďuje dve materské školy a pod každú spadajú ďalšie tri elokované pracoviská. Aktuálne sereďské škôlky navštevuje 490 škôlkarov.



foto: ilustračné, red

Žiadosti o prijatie dieťaťa do materských škôl v Sereďi pre školský rok 2024/2025 môžu zákonní zástupcovia podávať **od 2. mája do 17. mája 2024 v prevádzkovom čase materských škôl.**

Pre deti, ktoré do 31. augusta 2024 dovŕšia päť rokov veku, je predprimárne vzdelávanie povinné. Zároveň platí, že takéto deti sa prijímajú do materských škôl prednostne.



foto: ilustračné, red



foto: ilustračné, red

**ZÁPIS BUDÚCICH PRVÁKOV SA V ZÁKLADNÝCH ŠKOLÁCH V MESTE SEREĎI USKUTOČNÍ v piatok 26. apríla 2024 od 14:00 hod. do 18:00 hod. a v sobotu 27. apríla 2024 od 9:00 hod. do 12:00 hod.**

ZUZANA SLAHUČKOVÁ



**PaedDr. Paulína Krivosudská,** riaditeľka ZŠ J. A. Komenského

Moderná škola s bohatou históriou Školy by mali flexibilne reagovať na požiadavky meniacej sa spoločnosti, čo sa ZŠ J. A. Komenského zatiaľ darí. Patríme medzi 39 škôl na SVK, ktoré sú od septembra 2023 zapojené do kurikulárnej reformy.

Obsah vzdelávania meníme od 1. roč., čo znamená, že v 3 prváčkových triedach sa vyučujú predmety, ktoré ostatné školy zavedú v roku 2026. Metódy a formy vzdelávania meníme vo všetkých ročníkoch. V 26 triedach aktuálne vzdelávame 600 žiakov.

Sme jedineční, pretože:

- od 1. roč. vyučujeme 2 hod. anglického jazyka týždenne. Postupne počet hodín zvyšujeme. Od 5. roč. je časová dotácia takmer rovnaká so slovenským jazykom. Angličtinárky začínajú tandemovo vyučovať aj ostatné predmety. Druhý cudzí jazyk vyučujeme od 6. roč. V porovnaní s inými školami túto možnosť ponúkame o rok skôr.
- dlhodobo máme viac hodín telesnej výchovy. Ponúkame množstvo šport. krúžkov, spolupracuje so šport. klubmi, zapájame žiakov do súťaží. Za proaktívne prostredie v máji 2023 minister školstva zaradil školu ako prvú na Slovensku do siete Aktívnych škôl.
- dobrá škola kladie dôraz nielen na moderné vzdelávanie, ale aj duševné zdravie, posilnenie emocionálnych a sociálnych kompetencií žiakov. Preto sme zaviedli predmet ranný kruh od 1. po 9. roč.
- s pomocou školského podporného tímu zloženého zo psychologičky, špeciálnych a sociálnych pedagogičiek, asistentov a zdravotnej sestry sa učiteľia snažia vzdelávanie individualizovať na základe špecifických potrieb žiakov.
- rozvíjame jedinečnosť. Do učebného plánu sme zaviedli voliteľné predmety od 6. ročníka, ktoré sú zamerané na rozvoj talentu žiakov v prírodovednej, matematicko-informatickej, jazykovej

alebo umelecko-technickej oblasti. • ako jedinej škole v meste vyučujeme matematiku Hejného metódou. Ponúkame rovnakú možnosť ako súkromné školy, ale nevyberáme školné a nárok na úspech majú všetci žiaci bez rozdielu sociálneho statusu.

• priestory a vybavenie meníme nadštandardnou rýchlosťou. Na dni otvorených dverí 25.3.2024 môžete vidieť moderne triedy, odborné učebne či školský klub detí. Ako jediná škola v meste máme 3 telocvične a iné športoviská. Školská jedáleň varí aj pre iné školy.

Medzi lídrov kurikulárnych zmien sme sa dostali vďaka nepretržitým zmenám zameraným na skvalitňovanie výchovno-vzdelávacieho procesu a kultúru školy.



**Ing. Monika Kroláková,** riaditeľka Cirkevnej základnej školy sv. Cyrila a Metoda

Sme moderná škola, ktorá vzdeláva deti mesta Sereď už 30 rokov. Podľa hodnotenia INEKO sme za posledné dva roky najlepšou ZŠ v Sereďi i v okrese Galanta. Výborné výsledky dosahujeme vďaka kvalifikovanému tímu učiteľov, vychovávateľov, asistentov, školského špeciálneho pedagóga, psychológa a logopéda. Ako jediný v meste ponúkame žiakom bilingválny program, ktorý už 5 rokov realizujeme v spolupráci s jazykovou školou Wings. Naše vzdelávanie má jasný smer a profiláciu, piliermi školského programu sú kresťanská viera a morálka, jazykové kompetencie, digitálne zručnosti a dobrovoľníctvo. Žiaci sa učia pre život, v ktorom majú trvalé miesto ľudskej hodnoty a tradície. Dynamická doba, potreby stredných škôl a trhu práce si vyžiadali inovatívne vzdelávanie, špičkové vybavenie školy a kvalitných pedagógov. Škola prešla rozsiahlou rekonštrukciou a modernizáciou. Máme k dispozícii prírodovedné laboratórium, počítačové učebne, dielňu, multimediálnu učebňu, školskú knižnicu. Školská

záhrada je prispôbená k tráveniu voľnočasových aktivít vyučovaniu v exteriéri. Školská kaplnka je miestom sv. omši, a vzájomných stretnutí. Pohybové zdatnosti rozvíjame vo vlastnom gymnastickom štúdiu, v telocvičniach a v športovom areáli ZŠ JAK, organizujeme lyžiarske a plavecké kurzy, športové dni. Novinkou je cvičenie SM systému na hodinách TV. Žiakom ponúkame krúžkovú činnosť – robotika, pohyb, prírodné vedy, logopédia. Sme školou, ktorá vzdeláva nielen vlastných žiakov ale aj predškolákov i seniorov. Našimi kľúčovými slovami sú spolu, otvorene, pravdivo, s pochopením a prijatím. Snažíme sa byť pravdiví k sebe aj k deťom, čo sa bez láskavosti nedá realizovať. Mesto Sereď ponúka rodičom a ich deťom tri kvalitné základné školy, ktoré sa odlišujú koncepciou, filozofiou školy a priestorovým vybavením. Ak stojíte pred voľbou, na akú základnú školu zapísať svojho budúceho prváka a potrebujete viac informácií o našej škole, radi Vás privítame na Dni otvorených dverí 16. apríla 2024 (utorok). Priamo počas vyučovania môžete zažiť atmosféru našej školy. V tomto školskom roku otvoríme dve triedy 1.ročníka. Triedu s bilingválnym programom a triedu s tradičným programom, v ktorej je rozšírené vyučovanie anglického jazyka už od prvého ročníka. Viac informácií na [czssered.edupage.org](http://czssered.edupage.org).



**Mgr. Renáta Šidliková,** riaditeľka ZŠ J. Fándlyho

Celý šk. rok 2023/2024 sa na ZŠ J. Fándlyho nesie v duchu osláv 40. výročia školy. Symbolicky máme v tomto šk. roku 715 žiakov, čo je rovnako ako v roku 1984. Do prvého ročníka nastúpilo 97 žiakov. Vyučovanie zabezpečuje 65 pedagogických a 2 odborní zamestnanci. O prevádzku školy sa stará 23 prevádzkových zamestnancov. Naša škola kráča stále vpred, neustále zveľaďujeme nielen vnútorné priestory a areál

školy, ale aj vybavenie učebni daktickými pomôckami. V interiéri sa môžeme pochváliť modernými odbornými učebňami techniky, fyziky, chémie, biológie, informatiky, cudzích jazykov, dvomi telocvičňami, posilňovňou, plavárňou, multisenzorickou učebňou, žiackou kuchynkou a multifunkčnými oddychovými zónami. V areáli školy máme ekoučebňu, altánok, multifunkčné ihrisko a aj pre verejnosť prístupné detské ihrisko, fitpark, ovocný sad a atletický areál. Šk. vzdelávaci programom „Učíme pre život“, je zameraný na rozvoj pohybových zručností, jazyk. schopností a environmentálneho čítania našich žiakov. Kladie dôraz na otvorenosť školy všetkým deťom, rodičom a verejnosti, s dodržiavaním slušnosti, vzájomnej úcty a tolerance. Vo výchovno - vzdelávacom procese pokračujeme v zavádzaní nových foriem a metód ako sú napr. rovesnícke a kooperatívne učenie, blokové vyučovanie, tematické a projektové vyučovanie. Pripravujeme sa tak na plynulý prechod vzdelávania podľa novej kurikulárnej reformy. 25 prváčikov sa začalo vzdelávať podľa nového učebného plánu s rozšíreným vyučovaním angl. jazyka.

Naši žiaci pod vedením svojich učiteľov dosahujú vynikajúce výsledky vo vzdelávaní. Svedčí o tom množstvo našich žiakov prijatých na osemročné gymnáziá, na bilingválne stred. školy a na ďalšie stred. školy. Od učiteľov stred. škôl máme spätnú väzbu, že sa na našich absolventov doslova tešia. Naši žiaci svoju školu a mesto úspešne reprezentujú na mnohých športových a vedomostných súťažiach v rámci kraja, Slovenska, a dokonca aj medzinárodne. Spätnou väzbou je pre nás aj každoročne sa zvyšujúci počet prihlášok žiakov do 1. ročníka.

Kapacita školy je však už na svojom maxime, a preto sme veľmi vďační našmu zriaďovateľovi, Mestu Sereď, za prípravu projektu na zvýšenie kapacít. Mali by nám vďaka nemu pribudnúť 3 učebne a zmodernizovaná kuchyňa. Ďalej plánujeme realizáciu šk. záhrady, ktorá je srdcovou záležitosťou našej Zelenej školy. Všetkým priaznivcom pozývame na slávnostnú akadémiu k 40. výročiu otvorenia školy, ktorá sa bude konať 11.4.2024 o 14:30 hod. v DK Sereď.

## TTSK podporí aj vďaka Vášmu hlasovaniu tri projekty zo Serede

Trnavský samosprávny kraj vyhodnotil piaty ročník svojho participatívneho rozpočtu s názvom Tvoríme kraj, v rámci ktorého budú podporené občianske združenia, nadácie a neziskové organizácie, ktorých projekty sú zamerané na revitalizáciu verejných priestranstiev, na vytvorenie nových alebo priblíženie už existujúcich verejných služieb, stieranie medzigeneračných rozdielov či elimináciu dopadu klimatických zmien. Vo verejnom online hlasovaní odovzdalo 15-tisíc hlasujúcich takmer 50-tisíc hlasov. Zrealizovaných tak bude 30 projektov v kraji, medzi ktorých bude prerozdelená suma 100-tisíc eur.

Aj vďaka Vášim hlasom získajú finančnú podporu nasledovné tri seredské projekty:

**Záchraný systém Slovensko, projekt Záleží na tebe! sa umiestnil na 1. mieste v okrese GA a získal finančnú podporu vo výške 2 870 eur.** Cieľom projektu je edukácia a motivácia detí, mládeže a dospelých k dobrovoľníctvu, prostredníctvom ukážok pátrania, techniky, zvýšiť povedomie o poskytovaní prvej pomoci, ale aj hovoriť o psycho-higiene cez rozhovory s tímom psychológov.

**KC Priestor, projekt VÝNIMOCNÁ – dievčenský priestor sa umiestnil na 2. mieste v okrese GA a získal finančnú podporu vo výške 2 800 eur.** Cieľom projektu je poskytnúť mladým dievčatám priestor na rast, objavovanie seba samej a budovanie zdravých vzťahov v bezpečnom a podporujúcom prostredí a to všetko v spolupráci s odborníkmi z oblasti psychológie, biológie, sexuológie a prevencie rizikového správania.

**OZ Vodný Hrad, projekt Lokálne zo Serede – čo nás spája sa umiestnil na 5. mieste v okrese GA a získal finančnú podporu vo výške 1 800 eur.** Cieľom projektu je prepojiť mladých ľudí so seniormi cez spomienky na tradičné jedlá, získať recepty odovzdávané z generácie na generáciu, ktoré voňajú spomienkami na babičky. Zozbieraný materiál bude graficky spracovaný do podoby stolového kalendára. (it)

# Projekt VÝNIMOCNÁ pomáha dievčatám zistiť, akými ženami chcú raz byť

**Študentka Sokratovho inštitútu Viktoriia Parokonna vytvorila v Seredi príležitosť mladým dievčatám. Jej cieľom je podporiť ich v najzraniteľnejšom období a vyzbrojiť ich do života cennými zručnosťami, vedomosťami a zdravým sebedovomím.**

Viktoriia je Ukrajinka, ktorá utiekla pred vojnou na Slovensko a začala tu svoj život odznova. Naša tu istú pomoc a podporu. Teraz chce byť aj ona užitočná pre našu spoločnosť a práve preto sa rozhodla vytvoriť výnimočný projekt. „Iniciatíva poskytuje priestor pre dievčatá vo veku 12 až 15 rokov. Aby nielen snívajú a formovali svoje predstavy o svojom budúcom živote, ale aby mali silu, zdravé ženské sebedovomie a najmä sa cítili bezpečne,“ opísala Viktoriia.

## Bezpečné zvládnutie obdobia puberty

V rámci programu sa dievčatá stretávajú s odborníkmi z oblasti psychológie a iných relevantných oblastí. „Cieľom programu je poskytnúť dievčatám v Seredi príležitosť rozvíjať svoj potenciál a získať zručnosti a schopnosti na to, aby ľahšie prekonali obdobie puberty v dnešnej náročnej dobe. Program sa sústreďuje na témy, ktoré zahŕňajú prácu s duševným a fyzickým zdravím, osobnými hranicami, sebarealizáciou a stanovením cieľov, budovaním zdravých vzťahov, riešením konfliktov a mnoho ďalších,“ vysvetlila Viktoriia.

## Skúsené zázemie projektu

Zázemie a celkovú podporu projektu poskytuje KC PRIESTOR. Výnimočnosť programu spočíva aj v spolupráci s odborníkmi a renomovanými organizáciami. Okrem



Viktoriia Parokonna a účastníci workshopu. foto: projekt VYNIMOCNA



foto: projekt VYNIMOCNA

spomenutého KC PRIESTOR, k nim patrí aj IPčko, ZA SEBA, Združenie STORM a ďalšie. Stali sa nielen partnermi tohto projektu, ale aj prinášajú svoje bohaté skúsenosti a vedomosti v oblasti psychológie, prevencie a podpory mladých ľudí.

„Odborní lektori predstavujú dievčatám aktivity, ktoré umožňujú vytvárať podporujúcu komunitu a pracovať na svojich individuálnych cieľoch. Projekt VÝNIMOCNÁ vychádza z presvedčenia, že každé dievča má právo snívať o silnej, sebarealizujúcej a úspešnej budúcnosti,“ vyjadrila svoj postoj zakladateľka projektu.

Zuzana Slahučková, red

## Vzťahy s rodičmi, či rovesníkmi

Prvý ročník zahŕňa desať workshopov a dievčatá aktuálne čakajú ešte témy budovania zdravých vzťahov s rodičmi, rovesníkmi a partnermi. Plánuje sa aj druhý ročník programu. „Budeme sa usilovať o rozšírenie iniciatívy na ďalšie školy a komunity, s cieľom poskytnúť podporu čo najväčšiemu počtu dievčat. Našou víziou je vytvoriť inkluzívne a prístupné prostredie, kde sa dievčatá budú môcť učiť, rásť a podporovať sa navzájom vo svojom osobnom rozvoji,“ uzavrela Viktoriia.

# Slavomír Haberajter zo ZŠ J. Fándlyho sa stal finalistom ocenenia Učiteľská osobnosť Slovenska pre rok 2023

**Titul „Učiteľská osobnosť Slovenska“ udeľuje nezisková organizácia Živica najinšpiratívnejším pedagógom základných a stredných škôl na Slovensku. Medzi TOP desiatich finalistov sa prebojoval aj seredský pedagóg.**

Slavomír Haberajter absolvoval bakalárske aj magisterské štúdium na Filozofickej fakulte Západočeskej univerzity v Plzni, kde aj začal s výučbou histórie. Absolvoval študijné a pracovné pobyty v USA, Maroku, Iráne, Holandsku či Iraku, kde zlepšoval svoju odbornosť a jazykovú vybavenosť, aby mohol aj na základe vlastných skúseností odovzdať žiakom zaujímavé a prínosné informácie. V súčasnosti pracuje na získaní doktorátu z pedagogiky. Od šk. roku 2020/21 pôsobí na ZŠ J. Fándlyho v Seredi. V marci 2022 bol ocenený mestom Sereď za mimoriadne zásluhy ako aj vynikajúce výsledky v oblasti výchovno-vzdelávacieho procesu v kategórii PEDAGÓG II. STUPŇA.



Učiteľ ZŠ J. Fándlyho v Seredi Slavo Haberajter. foto: Lukáš Klíčo

a nevedel som, čo si mám obliecť (smiech). Skúsenejší kolegovia ma podporovali radami, avšak každý učiteľ si musí nájsť svoj vlastný štýl a svoju vlastnú cestu. Ja sa v triede cítim naozaj tak, že tam patrí.

## Čo Vás viedlo k výberu povolaniu?

Ako začínajúci doktorand na katedre som v rámci úväzku musel odučiť stredoveké dejiny pre bakalárov, nikdy pred tým som o učení ani neuvažoval. Pamätám si, keď som sa postavil pred študentov a začal s výučbou, že mi prebehlo hlavou: „Tak toto by som chcel naozaj robiť, práve som našiel to, čo ma skutočne naplňa.“

## Spomínate si na svoje prvé vyučovacie hodiny?

Na prvú hodinu na ZŠ J. Fándlyho si žiaľ nespomínam, rozhodne som bol plný očakávania a skutočne som sa na to tešil. Nervozita samozrejme bola, potili sa mi dlane

## Ako motivujete svojich žiakov k lepším výsledkom?

Nerobím to nejakou cieľene, ale dobrým príkladom je šport, v mojom prípade florbal. Deti vedia, že hrajem a trénujem, tak ich viem lepšie namotivovať. Potom sa počas zápasu pozriem na ihrisko a vidím, že z 5 hráčov v poli 5 učím a dvom z toho som triedny. K lepším výsledkom ako učiteľ môžem prispieť svojimi metódami a prístupom, ale žiaci musia hlavne sami chcieť, mať dobré príklady v rodine a pokladať vzdelanie za prioritu.

## Čo by ste v školstve zmenili?

To, čo sa omieľa dookola – financovanie. Potrebujeme zatraktívniť učiteľskú profesiu na všetkých úrovniach a to sa nedá bez motivačného finančného ohodnotenia. Väčšina mojich mladých kolegov (vrátane mňa) má popri učení ešte brigády, aby dokázali všetko utiahnuť. Nechcem, aby to znelo ako vyplákanie, ale ak

chceme mať kvalitne vzdelané nové generácie, ktoré budú smerovať našu krajinu k lepšiemu, potrebujeme kvalitných učiteľov, so zaslúženým spoločenským rešpektom. Kvalitní, oduševnení, namotivovaní a dobre ohodnotení učители vyprodukojú kvalitné školstvo a kvalitné vzdelanie pre našu mládež.

## Je podľa Vás dôležité mať priateľský vzťah so žiakmi, alebo dodržiavať odstup, aby žiak vnímal učiteľa ako autoritu?

Je dôležité, aby vám deti verili, nebáli sa vám zdôveriť, aby vedeli, že sa pokúsia všetko vyriešiť a aj keď urobia niečo „zlé“, tak sa to vyrieši s pokojom a spravodlivo. Vzťah treba mať dobrý, ale nenazval by som to priateľský. Učiteľ musí byť autorita a zároveň partner, ktorý to dieťa vedie. On mu ukáže cestu, ale žiak po nej musí ísť sám.

## Mnohí vnímajú súčasnú generáciu negatívne, ako ju vnímate Vy?

Deti sú odrazom rodičov a prostredia, kde sú vychovávané. Mój osobný názor je, že som vďačný za detstvo bez internetu. Žiaľ si myslím, že dnešná generácia detí nevie kriticky myslieť a vyhodnocovať podnety, a preto nedokáže ani správne používať sociálne siete, čo vedie k tomu, že nevedia komunikovať inak ako cez textové správy, nevedia nadväzovať skutočné kamarátstva, nevedia riešiť konflikty, zvyšuje sa u nich agresivita, poruchy správania či úzkosti. To však nie je chyba iba detí, ale zodpovední sme všetci.

Aj tieto veci sa samozrejme spolu s kolegami snažíme zmeniť. Mnohokrát naša práca nie je o učení, ale o podpore, počúvaní a rozhovoroch.

Iveta Tóthová, red

### Opustil nás spisovateľ Ján Navrátil

Vo februári 2024 zomrel vo veku 88 rokov známy spisovateľ zo Sereďe, Ján Navrátil. Narodil sa v roku 1935 v Sereďi. Bol autorom poézie a prózy i rozhlasových rozprávkových hier, publikoval knižne i časopisecky a dlhé roky spolupracoval so Slovenským rozhlasom. Jeho prvá kniha pre deti niesla názov V záhradke a za záhradkou. Vydal ju v roku 1963. V spolupráci s rozhlasom pripravoval mnohé pásma pre deti i rozhlasové hry, spolupracoval aj s rozhlasovým vysielaním pre školy. Veľmi veľa jeho básní pre deti bolo zhudobnených, vyznačovali sa radosťou, vtipom a využívaním nevšedných spojení slov. K jeho najznámejším dielam patria V záhradke a za záhradkou (1963), Najmenší kolotoč sveta (1965), Cestovanie s orangutanom (1966). Bol trojnásobným držiteľom Ceny vydavateľstva Mladé letá, získal Cenu Zväzu slovenských spisovateľov, Cenu Janusza Korczaka či Cenu Fraňa Kráľa.

Češť jeho pamiatke!



V nedeľu 28. januára 2024 zomrel vo veku 71 rokov basgitarista a kapelník skupiny ZENIT Vladimír Tóth. Legendárna skupina ZENIT patrila medzi popredné skupiny slovenskej hudobnej scény. Medzi ich nesmrteľné hity patrili skladby Pígičaj, Keď Ťa nechá dievča alebo Milujem. V priebehu krátkeho času tak kapela prišla o dvoch členov. Do muzikantského neba sa minulý rok 1.10.2023 pobral zakladateľ Vladimír Klčo.

Češť jeho pamiatke!

## Velkonočné sviatky roku 1945 boli v Sereďi krvavé, ale priniesli mier a slobodu

Na Velkonočnú nedeľu pred 79 rokmi zneli v Sereďi a jej okolí delá. Ustupujúce nemecké a maďarské jednotky Skupiny armád Juh, ktorej velil generál pechoty Otto Wöhler, sa snažili využiť riekou Váh na zadržanie mohutného útoku sovietskych vojsk, preto veliteľ 8. armády generál horských vojsk Hans Kreysing sústredil medzi Nitrou a Sereďou silné zoskupenie tvorené LXXII. armádnym zborom pod velením



generála pechoty Antona Grassera a tankovým zborom Feldhernhalle II pod velením generála tankových vojsk Ulricha Kleemann, ktoré sa úpome bránilo s využitím piatich línií zákopov a protitankových priekop. Na ich vybudovaní sa od decembra 1944 podieľali najmä civilní obyvatelia, povinní pracovať v prospech Nemeckej ríše. Juhozápadné Slovensko oslobodzovali vojská Červenej armády v zostave 2. ukrajinského frontu pod velením maršala Rodiona Jakovleviča Malinovského. Rozhodujúcu úlohu pri oslobodení Sereďe zohrala 7. gardová armáda generálplukovníka Michaila Stepanoviča Šumilova s podporou jednotiek 1. jazdecko-mechanizovanej skupiny pod velením generálporučíka Issu Alexandroviča Plijeva, ktoré nad ránom 1. apríla rýchlym postupom cez Veľkú Maču obsadili Vlčkovce a nemeckým jednotkám v Sereďi odrezali hlavnú ústupovú cestu. Pri pokuse o prerazenie obklúčenia zničil 152. stíhačský protitankový pluk a 134. tankový pluk severne od Malého

Hája 7 nemeckých tankov. Sereď bola v útočnom pásme 27. gardového streleckého zboru generálmajora Jevgenija Stepanoviča Aľochina s takmer 13 700 vojakmi a dôstojníkmi. Zbor podporovala 27. gardová tanková brigáda s rumunským 2. tankovým plukom pod velením plukovníka Stana Zátreanu. Jednotky 93. gardovej streleckej divízie dosiahli 1. apríla 1945 medzi 13:00 – 14:00 hod. východný breh Váhu na okraji lesa Paradič. 285. gardový strelecký pluk prekročil riekou severozápadne a 278. gardový strelecký pluk východne od Horného Čepeňa. 141. strelecká divízia začala prepravu cez Váh od 11:30 pod ochranou dymovej clony a do polnoci ovládla Zemianske Šúrovce a Várov Šúr. Rumunský 2. tankový pluk ich kryl palbou tankov T-3 z



výšiny Predná hora vo Vinohradoch nad Váhom. 375. strelecká divízia prenikla ráno 1. apríla 1945 do Šintavy. Do 12:30 dosiahol jej 1241. strelecký pluk breh Váhu, z chodu ho prekonal v priestore dnešnej oddychovej zóny v Dolnej Stredě a do večera ovládol železničnú trať juhozápadne od Horného Čepeňa. 1243. strelecký pluk dorazil k Váhu o 17:00 západne od Váhoviec. Do polnoci postúpil na severozápadný okraj Sereďe. 1245. strelecký pluk do 12:00 ovládol juhovýchodnú časť Šintavy, severovýchodne od cukrovaru prekonal Váh a do večera dosiahol západný okraj Sereďe. Vľavo od 27. gardového streleckého zboru postupoval 24. gardový

strelecký zbor. 14. gardový strelecký pluk na pravom krídle 6. gardovej vzdušnej výsadkovej divízie postu-



poval z Váhoviec do Dolnej Stredě, kde od 12:00 hod. čelil trom protiútokom nemeckej 357. pešej divízie. Ich odrazenie a zlomenie silného odporu si vyžiadalo nasadenie 17. gardového streleckého pluku z druhého sledu. Oslobodzovacie boje v okolí Sereďe si vyžiadali nemalé obete. 27. strelecký zbor zaznamenal v priebehu 1. apríla 1945 straty 37 padlých a 164 zranených, 24. strelecký zbor 23 mŕtvych a 37 zranených. Straty protivníka sa odhadovali na 270 mŕtvych a zranených vojakov a dôstojníkov. Prechod frontu spôsobil v Sereďi aj materiálne škody. Nemeckí ženisti vyhodili do vzduchu most cez Váh, poškodený nadjazd nad železnicou bol spojzadenný až



12. decembra 1945, výbuch munície pri bombardovaní dvojplôšníkmi Polikarpov Po-2 „Kukuruzník“ 312. nočnej bombardovacej leteckej divízie 30. a 31. marca 1945 poškodil mnoho domov v okolí námestia. Značné škody utrpel aj cukrovar, továreň na kávovinu Franck a sereďský kaštieľ.

pplk. v. v. Ing. Ondrej Urban

Benčíková (1933), Miroslav Bocora (1942), Ján Urban (1953), Ján Navrátil (1935), Emil Danihel (1938), Irena Samková (1936), Ján Slíž (1934), Helena Stojková (1961), Vojtech Potisk (1947),

#### V MARCI 2024

Gabriela Takáčová(1944), Dušan Javor(1954), Stanislav Vaško(1951), Adriana Zemková(1973)

ČEŠŤ ICH PAMIATKE

REŽIA SOŇA FERANCOVÁ

PETER BRAJERČÍK PETRA VAJDOVÁ EMIL HORVÁTH DOMINIKA ŽARANOVÁ HELENA KRAJČIOVÁ ALEXANDER BÁRTA

MÚZA TEATRO UVÁDZA DOJÍMAVÝ PRÍBEH OTCA A JEHO DCÉRY

(LE PÈRE)

# OTEC

AUTOR FLORIAN ZELLER

PREKLAD ELENA FLÁŠKOVÁ

29.04.2024

19:00 hod Divadelná sála DK Sereď

# FRAGILE & MÁRIA ČÍROVÁ

5.5. DK Sereď - Divadelná sála

17:00 od 29,-€

Vstupenky: Ticketportal a www.domkultury.sered.sk

ŠVÉDSKA TAJNIČKA ▼ Správne odpovede posielajte mailom na adresu: tajnicka@sered.sk do 12. apríla 2024. Spomedzi správnych odpovedí budú vyžrebovaní výhercovia, ktorí získajú rodinnú vstupenku do Mestského múzea v Sereďi. AUTOR KRÍŽOVKY: MATEJ K., 16 ROKOV

Pomôcky: IMI, ARAJS	mäkká stupnica	Tajnička 1. časť	Pomôcky: NUNU, KIAR	zákruta (zastar.)	letter numeral dialing	rímska štvorka	záporný postoj	čistiaci prostriedok	ghanský kmeň	kilojoule (zn.)	infarkt myokardu (lek. skr.)	slovesný zápor
tiež			filmová upútavka					patriaci Anke / odtlačok topánky				
Majstrovstvá Európy			Tajnička 2. časť / francúzske sídlo									
smeti						turistický prístrešok / Tajnička 3. časť				Tajnička 4. časť	Local Area Network	zvláštny, po anglicky
Shakespeareov kráľ					boh, po taliansky / predložka s 3. pádom			uprelo (kniž.) / máličko (novor.)				
	predložkový tvar „ju“ / prebrala sa k životu			prievoz cez riekou / osobné zámeno				súlad (kniž.)				
rozprávková krajina			morská ryba / lúka, rofa (kniž.)						anglická spojka (a) / škrvna, po anglicky			
osoby ženského pohlavia					ampérvzávit (zn.) / prsník (poet.)			občianska náuka (skr.)			hydroxid draselný (zn.)	oroďuj, po latinsky
nemecká značka kvality				Politické školenie mužstva (voj.skr.)				mleko, po česky				
kráľ zvierat				Kód ostrova Réunion / množina reálnych čísel (zn.)				pôvodca, tvorca				
prvé písmeno abecedy		lotyšský šprintér (Ronalds, *1987)						veľký kus ľadu				



OD 23. 2.	<b>ARCHITEKT FERDINAND SILBERSTEIN SILVAN SEREDSKÝ RODÁK</b> Výstava o živote a diele židovského architekta Ferdinanda Silvana a príbeh rodiny Silbersteinovcov zo Sereďe
DO 31. 5.	Mestské múzeum - Fándlyho fara v Sereďi muzeum@sered.sk, 0950 894 373, Ut-So 10.00 - 18.00
ŠTVRTOK 4. 4.	<b>ŠPORTOVÝ ŠTVRTOK NA SPÁDOVEJ ULICI SPOJENÝ S OTVORENÍM NOVÉHO ŠPORTOVISKA</b> vstup je voľný, 15:00
PIATOK 12. 4.	<b>DOTYKY S UMENÍM</b> Prezentačná výstava výtvarných prác žiakov a absolventov výtvarného odboru ZUŠ Jána Fischera – Kvetoňa v Sereďi. Výstava potrvá do 10.5.2024, 17.00
NEDEĽA 14. 4.	<b>KLIAMKTÉRIUM 2 ALEBO OŠIAĽ MENOPAUYZU</b> Pokračovanie úspešnej divadelnej komédie s pesničkami. Divadelná sála DK Sereď Vstupné: 10€, 18:00
NEDEĽA 21. 4.	<b>RANDE S HELIGONICOU</b> Populárna relácia vysielaná na obrazovke TV Šláger prichádza do Sereďe. Vstupné 10 eur. Dom kultúry Sereď, 16:00
PIATOK 26. 4.	<b>PROJEKTY STAVIEB POŠTOVÝCH ÚRADOV FERDINANDA SILBERSTEINA SILVANA</b> Prednášky o realizovaných projektoch poštových úradov v Sereďi a v B. Bystrici v podaní Mgr. arch. R. Petroviča a Ing. arch. R. Udžana, PhD. Mestské múzeum - Fándlyho fara v Sereďi, 17:00
SOBOTA 27. 4.	<b>SEREDSKÝ BEH 2024</b> Beh zdravia, Rodinný beh, Hlavný beh, Hobby beh mesto Sereď, amfiteáter, zámocký park, 10:00
NEDEĽA 28. 4.	<b>VETERÁN BURZA</b> vstupné: návštevníci 3€ (ženy, deti zadarmo), predávajúci 10€/1 miesto, predaj veterány, použité a replikové diely na veterány, army, starozitnosti, prehliadka oldtimer múzea, Organizátor: Veteran car club Sereď, 7:00 - 13:00
PONDELOK 29. 4.	<b>OTEC</b> Pútavý, miestami až detektívny príbeh jedného muža, ktorý žije spolu so svojou dcérou finálnu etapu svojho života. vstupné 15 eur, Dom kultúry Sereď, 19:00

## Kino NOVA



2.4.	<b>FK: SUCHO</b> utorok 19:30 2D Rodinná dráma, CZE, 113 min., OR, MP 12+, vstupné 5 € FK 4€
3.4.	<b>DOKONALÉ DNI</b> streda 19:30 2D Komédia/dráma, JPN, 123 min., ČT, MP 12+, vstupné 6 €
4.-5.-6.-7.4.	<b>SMRŠŤ</b> štvrtok 19:30 2D, piatok 19:00 2D, sobota 20:30 2D, nedeľa 18:30 2D Mysteriózny triler podľa románu J. Kaříku. SVK, 121 min., OR, MP 15+, vstupné 6 €
5.-6.4.	<b>DOMÁCE PRIŠERKY</b> piatok 17:00 2D, sobota 16:30 2D Animák. RUS, 87 min., SD, MP 7+, vstupné 6 €
5.-6.4.	<b>OPIČÍ ČLOVEK</b> 5.-6.4.2024 piatok 21:15 2D, sobota 18:30 2D Akčný režijný debut Deva Patela o pomste. USA, 115 min., ČT, MP 12+, vstupné 6 €
7.4.	<b>KUNG FU PANDA 4</b> nedeľa 16:30 2D Animák. USA, 94 min., SD, MP, vstupné 6 €
7.-10.4.	<b>MANŽELIA STODOLOVCI</b> nedeľa 20:41 2D, streda 19:30 2D Krimi dráma podľa skutočnej udalosti. SVK, 107 min., OR, MP 15+, vstupné 6 €
9.4.	<b>FK: ZÓNA ZÁUJMU</b> utorok 19:30 2D Mrazivý film o banalite zla ocenený 2 Oskarmi. USA, 105 min., ČT, MP 12+, vstupné 5 € FK 4 €
11.-12.4.	<b>KROTITELIA DUCHOV: MRAZIVÁ HROZBA</b> štvrtok 19:30 2D ST, piatok 21:15 2D ČD Dobrodružný mysteriózny. USA, 104 min., ST/ČD, MP 12+, vstupné 6 €
12.4.	<b>STRAŠIDLO CANTERVILLSKÉ</b> piatok 17:00 2D Animák. GBR, 89 min., SD, MP 7+, vstupné 6 €
12.-13.-14.4.	<b>SMRŠŤ</b> piatok 19:00 2D, sobota 20:30 2D, nedeľa 18:30 2D Mysteriózny triler podľa románu J. Kaříku. SVK, 121 min., OR, MP 15+, vstupné 6 €
13.-14.4.	<b>DOMÁCE PRIŠERKY</b> sobota 16:30 2D, nedeľa 16:30 2D Animák. RUS, 87 min., SD, MP 7+, vstupné 6 €
13.-14.4.	<b>PRVÉ ZNAMENIE: PRICHÁDZA SATANI!</b> sobota 18:30 2D, nedeľa 20:45 2D Mysteriózny horor. USA, 105 min., ČT, MP 15+, vstupné 6 €
16.4.	<b>FK: TO SA MI SNÁĎ LEN ZDÁ</b> utorok 19:30 2D Sci-fi komédia s Nicolasom Cageom. USA, 102 min., ČT, MP 12+, vstupné 5 € FK 4€
17.4.	<b>SEMMELEIS</b> streda 19:30 2D Životopisná historická dráma. HUN, 127 min., ČT, MP 12+, vstupné 6 €
18.-19.4.	<b>KOLABS</b> štvrtok 19:30 2D, piatok 21:00 2D Akčné sci-fi. USA, 109 min., ČT, MP 15+, vstupné 6 €
19.-20.4.	<b>AKO ZACHRÁNIŤ DRAKA</b> piatok 17:00 2D, sobota 16:30 2D Animák. ESP, 99 min., ČD, MP, vstupné 6 €
19.-20.-21.4.	<b>SPIACI ÚČET</b> piatok 19:00 2D, sobota 20:30 2D, nedeľa 18:30 2D Historická dráma. SVK, 110 min., OR, MP 12+, vstupné 6 €
20.-21.4.	<b>NEZLOMNI</b> sobota 18:30 2D, nedeľa 20:30 2D Dobrodružná dráma. USA, 90 min., ČT, MP 12+, vstupné 6 €
21.4.	<b>KUNG FU PANDA 4</b> nedeľa 16:30 2D Animák. USA, 94 min., SD, MP, vstupné 6 €
23.4.	<b>TADY HAVEL, SLYŠÍTE MĚ?</b> utorok 19:30 2D Časozberný dokument. CZE, 86 min., ČV, MP, vstupné 6 €
24.4.	<b>VYSVETLENIE NA VŠETKO</b> streda 19:30 2D Dráma. SVK, 152 min., ST, MP 15+, vstupné 6 €
25.-26.4.	<b>BOY KILLS WORLD</b> štvrtok 19:30 2D, piatok 21:15 2D Akčná dráma. USA, 115 min., ČT, MP 15+, vstupné 6 €
26.4.	<b>FK: NINA A TAJOMSTVO MALÉHO JEŽKA</b> piatok 17:00 2D Animák. FRA, 77 min., SD, MP, vstupné 5 € FK 4€
26.-27.-28.4.	<b>SÚPERI</b> piatok 19:00 2D, sobota 20:30 2D, nedeľa 18:30 2D Zendaya v romantickiej dráme. USA, 130 min., ST, MP 15+, vstupné 6 €
27.-28.4.	<b>ABIGAIL</b> sobota 18:30 2D, nedeľa 21:00 2D Horor. USA, 95 min., ST, MP 15+, vstupné 6 €
30.4.	<b>TERAZ ALEBO NIKDY!</b> utorok 19:30 2D Historická dráma. HUN, 135 min., ČT, MP 12+, vstupné 6 €

**PRIPRAVUJEME**  
KRÁĽOVSTVO PLANÉTY OPÍC, GARFIELD VO FILME, KASKADÉR, TAROT:KARTY SMRTI, FURIOSA: MAD MAX SÁGA, IMAGINÁRNI PRIATELIA, HÁVEĎ, BACK TO BACK, DJANGO

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ  
Predaj a predpredaj vstupeniek v pokladni kina NOVA, Kontakt: 0650 340 349, sicnova@sered.sk.

Program kina, online predaj a rezervácie vstupeniek na: [www.kinonova.sered.sk](http://www.kinonova.sered.sk).

KINO NOVA – PRVÉ LASEROVÉ KINO NA SLOVENSKU !  
DIGITALIZÁCIU A MODERNIZÁCIU KINA NOVA SEREĎ FINANČNE PODPORIL AUDIOVIZUÁLNY FOND. KINO NOVA JE ČLENOM EUROPA CINEMA.

[www.kinonova.sered.sk](http://www.kinonova.sered.sk)

ELŽBIETA  
JODŁOWSKA

# KLIMAKTÉRIUM

alebo ošiaľ menopauzy

pokračovanie slávneho komediálneho hitu

14.4.2024

18:00 hod Divadelná sála DK Sereď

vstupenky v sieti  
TICKETPORTAL